

# 总统谈虚的,我来要“干货”

## 美国务卿第三次访朝商讨朝鲜弃核“详细方案”

美国国务卿迈克·蓬佩奥从美国启程,6日经停日本,中午时分飞抵朝鲜,对该国进行第三次访问。按照蓬佩奥的说法,自美朝领导人上月会晤以来,两国磋商“一直持续”,他希望朝鲜方面就先前达成的协议“拿出一些详细方案”。



今年5月31日,蓬佩奥与朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲举行会谈后出席记者会。 新华/路透

蓬佩奥5日从美国动身,6日经停日本横田空军基地加油,中午时分飞抵朝鲜首都平壤,受到朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲和外务相李勇浩迎接。这是蓬佩奥第三次访问朝鲜,为期1天半,预计7日离开。

蓬佩奥今年4月作为美国总统特使秘密访朝,当时他担任中央情报局局长。5月以国务卿身份访问朝鲜。一些政治分析师认为,蓬佩奥三度赴朝,意在促进落实美朝领导人6月12日在新加坡会晤达成的协议。

韩联社报道,根据日程安排,蓬佩奥这次访朝期间将会晤朝鲜最高领导人金正恩以及其他官员,磋商朝鲜半岛无核化、送返在朝美军士兵遗骸等具体细节。

蓬佩奥6日飞往朝鲜途中,经由国务院发言人希瑟·诺尔特告诉随行记者团:“自从美朝

领导人会晤以来,双方磋商一直持续。本次访问期间,我将寻求(朝方)就所作承诺拿出一些详细方案,同时促进落实两国领导人先前达成的协议。”

美联社报道,蓬佩奥本轮海外访问首站是朝鲜,后续将访问日本、越南和阿拉伯联合酋长国,最后前往比利时,以便陪同总统特朗普出席北大西洋公约组织峰会。

一些媒体先前报道,美国对朝鲜立场有所软化,但美国国务院否认这类说法。

随同蓬佩奥飞往朝鲜途中,美国国务院发言人诺尔特告诉随行记者团:“没有什么比这类说法更远离真相的了。美国对朝鲜政策没有改变,致力于推动朝鲜半岛无核化。蓬佩奥国务卿期与朝方官员继续磋商,以落实两国领导人在新加坡峰会达成的协议。”

谈及上月会晤金正恩一

事,特朗普5日告诉媒体记者:“我们握了手,相处不错。我认为,我们达成了互相理解……如果不是这么一回事,我们就会走到对抗的老路上,但我觉得事情不至于弄到这地步。”

美联社分析,美国近期一系列涉朝表态前后矛盾,引发外界猜测。

蓬佩奥上月13日说,美方希望今后两年至两年半,即特朗普结束四年任期前,朝方为放弃核武器采取“主要”举措。但他同月24日告诉美国有线电视新闻网,不会为美朝就半岛无核化的谈判设定时间表。

美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿1日说,蓬佩奥将递交给朝方一份方案,涉及一年内解除朝鲜绝大部分“大规模杀伤性武器”和弹道导弹项目。然而,诺尔特3日否认美方为此设定时间表。

据新华社

# 拖了12年,麻原彰晃终伏法

## 日本“铁血”女法务大臣推改革,一天处死7名死刑犯

据日本广播协会(NHK)网站7月6日消息,日本邪教“奥姆真理教”教主麻原彰晃已于当天早上被执行死刑。随后NHK播发快讯,在麻原之后,同组织6人相继被执行死刑。同一天将7人执行死刑,这在日本战后实属罕见。此举或标志着日本持续多年的“死刑半废止”状态终结。

本报记者 王昱

### 曾妄想统治日本

据日本NHK电视台报道,本次除麻原外,其余6名被执行死刑的分别是井上嘉浩、早川纪代秀、中川智正、远藤诚一、土谷正实和新实智光。

奥姆真理教制造的案件中,最为世人所知的就是东京地铁沙林毒气惨案。

麻原彰晃,本名松本智津夫。1984年建立了名为“奥姆真理教”的新兴宗教,自任教主。1995年高峰时,教徒多达15000多人。但在麻原彰晃做大的同时,其对教徒进行精神控制和疯狂敛财的行径,也招致了日本多家媒体曝光和披露,狂妄的麻原彰晃因此策划了多起报复社会的事件。

1995年3月20日早,繁忙的东京地铁遭到该组织策划的沙林毒气袭击。多名教徒在5班列车上同时散播毒气,导致13人死亡,约5800人受伤。除此以外,该组织此前还制造了1989年坂本律师全家被害案、1993年东京龟户炭疽袭击事件和1994年松本沙林毒气袭击事件。

东京地铁沙林毒气案发生的同月,警方突袭了奥姆真理教总部,发现该组织还计划在当年11月发动大规模无差别恐怖袭击。具体方案是动用名下的米-17直升机于国会新会期开始当天在东京上空播撒毒气,意图同时杀害天皇、内阁成员、国会议员和大量东京民众。趁日本陷入混乱之际,挑拨美俄等国发动核战

争,最后使奥姆真理教统治无政府状态的日本。

日本警方逮捕了该邪教大量教徒,但最终只有包括教主麻原彰晃在内的13人被判死刑。经过日本司法漫长的上诉程序,日本最高法院最终在2006年6月驳回辩方律师团提出的“特别抗告”,判处麻原等人死刑。此时距离东京地铁沙林毒气案已过去11年。

### 执行死刑阻碍多

日本虽然是发达国家中仍保留死刑的少数几个国家之一,但死刑申诉程序漫长,加之有几任法务大臣出于宗教信仰拒绝签署执行令,死刑囚在狱中等待十几年才被执行的事情屡见不鲜。

此次对7名死刑犯执行死刑对外界来说有些突然。奥姆真理教被判死刑的13人之前全部关押在东京拘留所,今年3月,其中7人被分别移送至日本全国各地的5个拘留所。外界当时猜测,这是在为最后执行死刑做准备,但日本法务省当时并没有就此作出明确回应。

事实上,虽然已经等了12年,但日本社会内部主张继续“暂缓”对麻原彰晃执行死刑的声音依然很强,其中甚至包括部分地铁沙林毒气案的幸存者和受害者家属,这些人大多希望这些死刑犯在伏法之前能够对其罪行认罪或给出一个解释。

“奥姆真理教受害者支援机构”理事长宇都宫健儿律师6日在接受媒体采访时,首先对死刑得以执行表示支持,但同时他也提到:“在处死的7名死



7月6日,日本东京街头一块屏幕播放“麻原彰晃等7人被执行死刑”的新闻。 新华/法新

刑犯中,有些人的供词能够为日本为何发生这种事件提供警戒和教训,在他们还没有完全说清楚的情况下处死他们,我个人对此有些疑问。”

不过,该案罪魁麻原彰晃在被判死刑后从未承认自己的罪行,或提供任何有意义的解释。其家人更称其精神已经“支离破碎”,在牢房里一直弄脏地面,不与家人或律师交流。他34岁的女儿松本里香早前表示,父亲不理解自己的判罚,她认为他需要治疗,以帮助他恢复并能说话。她说,“我只想听到父亲自己的解释。”

不过,除了上述少数舆论质疑外,大部分日本民众还是对麻原能够伏法表示认同。

除了司法程序问题和“要个解释”外,阻碍麻原彰晃等人伏法的另一个难题是担心处死麻原可能刺激其信徒。受法律问题制约,日本至今仍无法宣布“奥姆真理教”为邪教,仍有接近2000名残余教众分散在三

个团体中继续追随其教义,这些人目前都处于日本相关单位长期监控中。近年来,“奥姆真理教”余党的活动逐渐式微,这为执行对麻原彰晃等人的死刑提供了条件。

### 女大臣“杀人立威”

日本法务大臣上川阳子6日下午在记者会上表示,对麻原等7人执行死刑命令,是在“慎之又慎的检讨之后决心执行的”。上川强调,麻原彰晃及其信徒所制造沙林毒气案是有组织、有计划且极其恶性的恐怖犯罪,“日本之前没有、今后也不应允许有这样的恶性案件发生,因此司法有责任对这样的犯罪者施以严惩,而不应惧怕报复或非议。”

面对记者的质疑和提问,法务大臣上川阳子对自身判断十分自信。

日本媒体认为,上川阳子的上述表态,延续了其自任法

务大臣以来的一贯风格。上川阳子2017年8月走马上任法务大臣,当年11月就签署了对麻原彰晃等7人的死刑执行令。此外,上川还一再对日本司法效率尤其是死刑执行拖延问题表示不满。她认为在保障公正的前提下,过分而不必要的拖延阻碍了正义的伸张,并立誓予以纠正。此次一口气处死7名死刑犯,无疑是这位女性大臣在用实际行动贯彻自己的理念。

不过,有分析认为,上川阳子的强硬态度,也与日本内阁整体稳定的态势不无关系。在早前数年中,日本法务大臣随首相轮替变动频繁,法务大臣们往往不愿意在短暂的任期内为执行死刑而背负“杀人”的名声。而随着安倍政权2012年以来的长期执政,像上川阳子这样对日本现行司法效率不满的政客开始期望一展拳脚,在她的背后,则是日本国内支持死刑的民意在撑腰。